

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 抓早抓小

# 防微杜渐

中央八项规定每一条都聚焦具体问题，深入学习贯彻中央八项规定精神就应该从细微处着手，在日常中抓落实。坚持抓早抓小、防微杜渐，发现干部身上出现苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖、提醒帮助，有助于防止小问题变成大问题、小管涌沦为大塌方。

新时代以来，党风廉政建设从小切口入手，坚持一个毛病一个毛病治，一个问题一个问题突破，既“由风查腐”又“由腐纠风”，久久为功，推动中央八项规定精神深入人心。

也要看到，一些错误认知仍然存在，纠正违反中央八项规定精神的行为仍需进一步澄清模糊认识。比如，有的认为和同乡、同学、同事、同行等喝喝酒是人情世故，结果抹不开面子而给人办事；有的对形势估计盲目乐观，觉得作风建设可以松口气、歇歇脚。事实上，一个人思想防线的松动，廉洁底线的失守，往往始于细节和错误认知。加强作风建设，有必要进一步澄清谬误、匡正风气，防微杜渐，筑牢防线。

一些党员干部“破纪”，多始于思想“破防”。抓早抓小、防微杜渐，要在立根本上下功夫。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄工龄的增长和职务的升迁自然提高。职位越高，工作时间越长，越要强化正心修身。对照中央八项规定精神要求，在思想上常常“三省吾身”，始终保持一颗敬畏心、平常心，心中有法纪、有组织、有人民，才能“小节”不失范，“大道”不偏离。

禁微则易，救末者难。抓早抓小、防微杜渐，要始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围。严管就是对干部真负责，要敢于较真碰硬，明规矩于前，严格落实于后，及时发现纠正问题，勇于纠正偏差。尤其是对年轻干部要加强教育引导，让他们从进入干部队伍之日起，就知道守纪律、讲规矩的重要性和严肃性，养成在受约束的环境下干事的习惯和自觉。

好作风的形成非朝夕之功。常态化地抓，一点一滴地抓，党性党规党纪一起抓，紧抓不懈，才能不断化风成俗，让时代新风更加充盈。

(新华社北京4月10日电)

## 发现超级“硅”族！

### 高纯石英矿成中国第174号矿种

新华社北京4月10日电 新一轮找矿突破又传好消息。自然资源部10日发布公告：经国务院批准，高纯石英矿正式成为我国新矿种，这也是我国第174号矿种。

我们身边，以二氧化硅为主的石英无处不在。河道的沙子、沙滩的卵石，家居装修用的沙子、厨房的石英石台面、首饰装饰用的水晶等都是石英。但自然界中，高纯石英矿非常稀有，堪称超级“硅”族。

据中国工程院院士毛景文介绍，高纯石英矿具有耐高温、耐腐蚀、低热膨胀性、高绝缘性和透光性等特点。这一新矿种是指在当前技术经济条件下，二氧化硅纯度不低于99.995%、可以满足半导体、光伏等高新技术需求的高纯石英矿。

自然资源部有关负责人说，在新一轮找矿突破战略行动中，河南东秦岭、新疆阿勒泰等地区发现多处高纯石英矿，与美国高纯石英矿相似。

相关部门技术攻关成功获得99.995%的4N5级以上中试产品，一些样品达到99.998%的4N8级。

目前，全球高纯石英矿主要分布在美国、俄罗斯、挪威和澳大利亚等国。资料显示，美国北卡罗来纳州的斯普鲁斯派恩矿，一度供应了全球90%以上的半导体级高纯石英砂。我国高度依赖进口的高纯石英矿，是真正的“卡脖子”矿产资源。

在找矿突破基础上，174号矿种的设立对这一超“硅”族的保护开发，对保障我国高新技术产业链、供应链安全具有重要意义。

对工业矿业来说，新矿种设立可以有力推动矿产勘探开采、矿业权设立及社会资本投入。例如国务院批准的172号新矿种页岩气，推动了我国页岩气勘探开采迅速发展；批准天然气水合物为173号新矿种，有力推动了我国对这一新型能源的勘探开发。

## 通知

张智明同志，从2025年4月3日至今，你已旷工达5日。请自见报之日1天内回柳州集团铁路运输中心劳资部门办

理相关手续，逾期不归，则按有关规定解除劳动合同。  
广西柳州钢铁集团有限公司  
铁路运输中心  
2025年4月11日

## 峻禄住宅小区车位、车库向社会销售的公告

峻禄住宅小区全体业主：

峻禄住宅小区位于柳州市柳石路187号，本小区地下室的车位、车库于2017年1月11日完成竣工验收备案，至今已满两年。

地下室车位(库)销售概况如下：车位共计342个，已售车位29个，未售车位313个(未售车位在地下二层)，按政策要求从未售车位中预留20%车位63个。

依据《关于进一步优化政策措施促进房地产市场平稳健康发展的通知》第五条规定，现将小区车位及车库销售情况向全体业主公告3个月，公告3

个月后，除预留20%的车位、车库之外，剩余车位、车库向社会(本小区业主之外的单位和个人)出售，单位及个人购买累计不超过3个车位。

公告期间，本小区业主如有异议，可通过联系电话或到我公司指定场所反馈意见。如无异议，公告期满后，我公司将根据政策向社会出售本小区车位。

意见反馈电话：17376140121 联系人：何芊芊  
意见反馈场所：峻禄住宅小区6栋1-5号门面

柳州市峻禄房地产开发有限责任公司  
2025年4月11日

## 商务部就中美关税问题表明中方立场

# 谈，大门敞开 打，奉陪到底

新华社北京4月10日电 针对中方是否就关税问题与美方展开谈判，商务部新闻发言人何咏前10日表示，中方的立场是明确一贯的，谈，大门敞开，但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。中方也将奉陪到底。施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，何咏前表示，希望美方与中方相向而行，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过对话协商妥善解决分歧。我们不惹

事，也不怕事。中国人民和世界人民的正当发展权利不容剥夺，中国和世界各国的主权安全发展利益不容侵犯。

何咏前说，贸易战没有赢家，保护主义没有出路。如果美方一意孤行，中方将奉陪到底。我们绝不接受美方的极限施压和霸凌行径，必将采取坚决有力措施捍卫自身正当权益。我们注意到，美国国内以及国际社会都对美方“对等关税”措施表达了广泛的反对意见。中方敦促美方尽快取消单边关税措施，回到通过平等对话妥善解决分歧的正确轨道。

影响。我们将坚定不移办好自己

何咏前表示，近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重违反国际规则和公平正义。中国政府与世界各相关经济体一道，强烈谴责，坚决反对。美方施压和威胁解决不了问题，应回到公平对话的轨道上来。中国已经并将继续坚决采取反制措施，维护自身主权安全发展利益。

何咏前说，美对我滥施关税措施，严重侵犯我国正当权益、抑制双边贸易，对我外贸企业造成负面

影响。我们将坚定不移办好自己

“可以看到，中国超大规模市场潜力不断释放，稳经济、稳外贸政策接续发力，中国外贸有信心、有底气应对各种风险挑战。”何咏前说。

## “China Travel”再添便利

### 国家税务总局将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国

新华社北京4月10日电 “China Travel”再添便利。

国家税务总局日前发布公告，将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国。这意味着境外游客在全国范围内可享受离境退税的当场退税服务，并可将退税款继续用于境内消费。

离境退税“即买即退”是离境退税的一项便利化举措。简单地说，境外旅客在已实施离境退税政策地区的“即买即退”商店购买退税物品时，只需提供信用卡预授权担保，即可在现场即时取得退税款。

这项举措此前在上海、北京、广东、四川、浙江、深圳等地开展试点。国家税务总局数据显示，2024年，办理离境退税的境外旅客数、退税商品销售额、退税额同比分别增长2.3倍、1.2倍、1.3倍。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人说，“即买即退”最大的亮点在于将退税环节提前，境外旅客在购物环节就能拿到退税款，更加直观地感受到退税带来的实惠，有利于旅客在购物现场领取退税款之后的再消费。

对38国单方面免签、对54国通

境免签证延长至240小时、外籍来华人员支付便利化水平大幅提升……推动“China Travel”成为国际热词，大批境外游客来到中国。离境退税“即买即退”在全国推广恰逢其时。

国家外汇管理局数据显示，2024年我国旅行收支规模为2904亿美元，较2023年增长32%，与2019年基本持平。其中，旅行收入397亿美元，增长59%。

专家认为，这项服务措施推广至全国，将进一步激发境外旅客入境消费活力，放大境外旅客旅游的经济效益。

## 全国铁路实行新的货物列车运行图



4月10日，货物列车在中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站准轨货场等待发车。(无人机照片)。(新华社发)

新华社北京4月9日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，9日18时起，全国铁路实行新的货物列车运行图。

国铁集团运输部负责人表示，此次货运列车运行图调整后，快运班列及大宗直达货物列车数量进一步增加，铁路物流产品体系持续优化，铁路货物运输能力和服务品质实现新提升，将为有效降低全社会物流成本，更好服务建设全国统一大市场，助力经济社会高质量发展提供有力运输保障。

一是提升大宗货物运输能力，

保障国计民生物资运输。为保障煤炭、粮食、春耕化肥等国计民生重点物资运输需求，充分挖掘运输潜力，打满用好大秦、瓦日、唐包、兰新铁路等主要货运通道能力，加大万吨列车开行力度，精细调整繁忙干线列车开行结构和车流径路，

增加大宗货物运输能力，安排开行跨铁路局集团公司大宗直达货物列车421列，较一季度增加16列。

二是优化快捷物流产品供给，精准满足运输市场需求。安排开行跨铁路局集团公司货运班列403列，较一季度增加13列。其中，特快货运班列开行8列，保持不变；快速货运班列开行184列，增开长春北至晏城北城际快运班列1列，增开石家庄南至广州国际港、长沙北至闵行、南京东至柳州南等方向多式联运快运班列9列，将乌西至新丰镇、成都北至江村1列升级提速为多式联运快运班列；普快货运班列开行211列，增开西安国际港至南仓、新丰镇至石家庄南等方向普快货运班列3列。持续开好京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等主要经济区域间的快捷物流示范班列，保障全程运输时效。

与此同时，在保障国际供应链稳定畅通方面，铁路部门安排中欧班列图定线路93条，保持开行规模稳定，安排中亚班列图定线路44条，较一季度增加4条。每周安排开行全程时刻表中欧班列17列，根据需求持续扩大开行规模，提升中欧班列市场竞争力。动态优化西部陆海新通道班列开行方案，为服务西部地区高水平对外开放搭建“快车道”。

## 中小企业发展指数上升传递哪些信号？

中国中小企业协会10日发布数据显示，2025年一季度，中小企业发展指数为89.5，较去年四季度上升0.5点，连续两个季度增长。其中，多项细分数据指标大幅提升。中小企业发展指数是个什么指标？

这一指数通过对国民经济八大行业的3000家中小企业进行调查，利用中小企业对本行业运行和企业生产经营状况的判断和预期数据编制而成，是反映中小企业经济运行状况的综合指数。

“随着一揽子增量政策效果持续显现，加上假期消费增长和各地抢抓开局等有利条件，一季度中小企业生产经营状况加速回升。企业开工率、订单、销售等指标稳步好转，景气水平保持去年四季度以来的向好态势。”中国中小企业协会常务副会长马彬说。

将数据打开来看，当前中小企业运行呈现以下主要特点：发展预期进一步改善——

“春江水暖鸭先知”，经济活动中中小企业感受往往最为敏锐。一季度，反映企业预期的宏观经济感受指数为99.0，较上季度上升0.5点。其中，宏观形势感受指数为103.8，上升0.7点；行业形势感受指数为94.3，上升0.4点。

跃升的数据指标背后，离不开一系列面向中小企业的举措。发布《公平竞争审查条例实施办法》，印发《政府性融资担保发展管理办法》支持小微企业等经营主体，部署开展中小企业出海服务专项行动……

今年以来，从中央到地方不断释放的政策暖意，有效减轻了企业负担，中小企业发展的信心和底气越来越足。

企业活力进一步释放——

从订单、生产到销售、库存，市场供需状况是经济回暖的重要指标。一季度，市场指数为81.5，较上季度上升0.7点。所调查的8个行业中，5个行业市场指数上升。其中，信息传输软件业、社会服务业、批发零售业、交通运输业市场指数上升幅度较大，分别上升1.5、1.3、1.1和1.1点。

应对不确定因素，很多中小企业抢抓机遇，主动应变求变，如在数字化、绿色化方面加大投入，积极参与“两重”建设和“两新”工作，坚定走专精特新发展道路等。

在浙江宁波，灵峰工业社区汇聚了88家中小企业，专注高端压铸模具与汽车精密零部件加工制造；在陕西潼关，陕西聚泰新材料科技有限公司紧跟国际新材料发展趋势，聚焦高性能复合材料、新型功能材料等重点领域研发，计划今年

研发经费增加15%以上……

最新数据显示，全国科技和创新型企业数量超过60万家，已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家，“小巨人”企业平均研发强度7%，已经成为发展新质生产力、推进新型工业化的生力军。

中小企业是国民经济的“毛细血管”，中小企业好，中国经济才会好。中小企业高质量发展，将助力中国经济韧性更强、动能更足。

当前外部环境变化带来不少困难，中小企业发展仍面临挑战。“下一步，要锚定扩大需求和提振消费，加快财政投入和项目开工力度，充分调动民间资本积极性，有力清欠中小企业账款，持续为企业纾困减负，助力中小企业出海拓展国际市场，注重培育发展新动能，持续巩固经济向好求进基础。”马彬说。(新华社北京4月10日电)